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绝密★启用前

崆峒区 ２０２０－２０２１ 学年度第二学期期末质量检测

八年级数学试题参考答案及评分标准

一、选择题:本大题共 １０ 小题ꎬ每小题 ３ 分ꎬ共 ３０ 分ꎬ每小题只
有一个正确选项.

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

选项 Ｂ Ａ Ｄ Ａ Ｃ Ｂ Ｄ Ｃ Ｂ Ｃ

二、填空题:本大题共 ８ 小题ꎬ每小题 ４ 分ꎬ共 ３２ 分.

１１. ３
１０

　 １２.－６ｘ＋５ 　 １３.乙 　 １４.３－ ５

１５.１ １６.１４ １７.３ １８. ｎ＋ １
ｎ＋２

＝(ｎ＋１) １
ｎ＋２

三、解答题(一):本大题共 ５ 小题ꎬ共 ３８ 分.解答应写出必要的
文字说明ꎬ证明过程或演算步骤.

１９.解:原式＝ ４ ３ × ３
４

× ２
１０

(３ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

＝ ３× ２
１０

＝ ３ ２
１０

. (６ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

２０.解:根据题意ꎬ该作品的最后得分是 ９６×５０％ ＋９８×４０％ ＋９６×
１０％ ＝ ９６.８(分) . (６ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

２１.解:一次函数 ｙ＝ －２ｘ＋４ 的图象如下图所示: (５ 分)􀆺􀆺􀆺

ｙ 随 ｘ 的增大而减小. (８ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
２２.证明:∵ 四边形 ＡＢＣＤ 是平行四边形ꎬ

∴ ＡＯ＝ＯＣꎬＢＯ＝ＯＤꎬＡＢ∥ＣＤꎬＡＤ∥ＢＣ. (４ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
∵ 点 Ｍ、Ｎ 分别是 ＡＢ、ＡＤ 的中点ꎬ
∴ ＭＯ∥ＡＮꎬＮＯ∥ＡＭ. (６ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
∴ 四边形 ＡＭＯＮ 是平行四边形. (８ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

２３.解:(１)设直线 ＡＢ 的解析式为 ｙ＝ ｋｘ＋ｂꎬ

把点 Ａ(４ꎬ０)ꎬＢ(０ꎬ８)代入得
４ｋ＋ｂ＝ ０ꎬ
ｂ＝ ８.{ 解得

ｋ＝ －２ꎬ
ｂ＝ ８.{

∴ 直线 ＡＢ 的解析式为 ｙ＝ －２ｘ＋８. (５ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
(２)如图ꎬ构造 Ｒｔ△ＰＱＣꎬ
∵ 点 Ｐ(２ꎬｍ)在直线 ｙ＝ －２ｘ＋８ 上ꎬ
∴ ｍ＝ －２×２＋８＝ ４.
∴ Ｐ 点坐标为(２ꎬ４) . (７ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
∵ 点 Ｑ(ｎꎬ２)在直线 ｙ＝ －２ｘ＋８ 上ꎬ
∴ －２ｎ＋８＝ ２ꎬ解得 ｎ＝ ３.
∴ Ｑ 点的坐标为(３ꎬ２) . (９ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
∴ ＰＱ＝ ＱＣ２＋ＰＣ２ ＝ (３－２) ２＋(４－２) ２ ＝ ５ . (１０ 分)􀆺

四、解答题(二):本大题共 ５ 小题ꎬ共 ５０ 分.解答应写出必要的

文字说明ꎬ证明过程或演算步骤.
２４.解:(１)８０ꎬ８５. (２ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(２)初中部的平均数为 ｘ— ＝ １
５

( ７５ ＋ ８０ ＋ ８５ ＋ ８５ ＋ １００) ＝

８５(分)ꎬ (４ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
因为初中代表队和高中代表队的平均数相同ꎬ但是初中代

表队的中位数高于高中代表队ꎬ所以初中代表队的决赛成

绩更好. (５ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(３)高中部的方差为 Ｓ２ ＝ １
５
[(７０－８５) ２＋(１００－８５) ２＋(１００－

８５) ２＋(７５－８５) ２＋(８０－８５) ２] ＝ １６０ꎬ (７ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
∴ Ｓ２

初中部<Ｓ２
高中部 .

∴ 初中部的成绩比较稳定. (８ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
２５.解:(１)０.５ꎬ１.５ꎬ０ꎻ (３ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(２)①０.５ꎻ② １
１４

. (５ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(３)当 ２７≤ｘ≤３３ 时ꎬ设该直线的解析式为 ｙ＝ ｋｘ＋ｂꎬ图象经

过点(２７ꎬ１)ꎬ(３３ꎬ１.５)ꎬ

代入得
２７ｋ＋ｂ＝ １ꎬ
３３ｋ＋ｂ＝ １.５.{ 解得

ｋ＝
１
１２ꎬ

ｂ＝ － ５
４ .

ì

î

í

ï
ï

ïï

∴ 当 ２７≤ｘ≤３３ 时ꎬｙ 关于 ｘ 的函数解析式为 ｙ＝ １
１２

ｘ－ ５
４
.

(１０ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
２６.(１)证明:∵ ＡＥ∥ＤＣꎬＡＥ＝ＤＣꎬ

∴ 四边形 ＡＤＣＥ 是平行四边形. (２ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
∵ ＡＣ＝ＢＣꎬＣＤ 为∠ＡＣＢ 的角平分线ꎬ
∴ ＣＤ⊥ＡＢ. (３ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
∴ ∠ＡＤＣ＝ ９０°.
∴ 平行四边形 ＡＤＣＥ 为矩形. (５ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
(２)解:∵ ＡＣ＝ＢＣꎬＣＤ 为∠ＡＣＢ 的角平分线ꎬ

∴ ＢＤ＝ＡＤ＝ １
２
ＡＢ＝ ５ꎬＣＤ⊥ＡＢ. (７ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

∴ ∠ＢＤＣ＝ ９０°.

∴ ＡＣ＝ ＡＤ２＋ＣＤ２ ＝ ５２＋１２２ ＝ １３. (９ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
由(１)得ꎬ四边形 ＡＤＣＥ 为矩形ꎬ
∴ ＤＥ＝ＡＣ＝ １３. (１０ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

２７.解:(１)根据题意得ꎬ当 ０<ｍ≤２０ 时ꎬｗ＝ ８０ｍꎻ
当 ｍ>２０ 时ꎬｗ＝ ８０×２０＋８０×０.８(ｍ－２０)＝ ６４ｍ＋３２０ꎬ

∴ ｗ 与 ｍ 之间的函数关系式为 ｗ＝ ８０ｍ(０<ｍ≤２０)ꎬ
６４ｍ＋３２０(ｍ>２０) .{

(４ 分)

􀆺

􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
(２)由题可知购买的树木棵树 ｍ>２０ꎬ则购买 Ｂ 种树木需要

花费 ７２ｍꎬ
当 ６４ｍ＋３２０>７２ｍ 时ꎬ解得 ｍ<４０.
即当 ２０<ｍ<４０ 时ꎬ选择购买 Ｂ 种树木更省钱. (６ 分)􀆺􀆺
当 ６４ｍ＋３２０＝ ７２ｍ 时ꎬ解得 ｍ＝ ４０.
即当 ｍ＝ ４０ 时ꎬ选择购买两种树木的费用相同. (８ 分)􀆺
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当 ６４ｍ＋３２０<７２ｍ 时ꎬ解得 ｍ>４０.
即当 ｍ>４０ 时ꎬ选择购买 Ａ 种树木更省钱.
综上所述ꎬ当 ２０<ｍ<４０ 时ꎬ选择购买 Ｂ 种树木更省钱ꎻ当
ｍ＝ ４０时ꎬ选择购买两种树木的费用相同ꎻ当 ｍ>４０ 时ꎬ选择

购买 Ａ 种树木更省钱. (１０ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
２８.解:(１)(－３ꎬ４) . (２ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(２)由(１)可得 ＯＡ＝ ５ꎬ
∵ 四边形 ＡＢＣＯ 是菱形ꎬ
∴ ＯＣ＝ＯＡ＝ＡＢ＝ ５ꎬ即 Ｃ(５ꎬ０) . (３ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺
设直线 ＡＣ 的解析式 ｙ＝ ｋｘ＋ｂꎬ函数图象过点 Ａ、Ｃꎬ得

５ｋ＋ｂ＝ ０ꎬ
－３ｋ＋ｂ＝ ４.{ 解得

ｋ＝ － １
２ ꎬ

ｂ＝
５
２ .

ì

î

í

ï
ï

ïï

∴ 直线 ＡＣ 的解析式 ｙ＝ － １
２
ｘ＋ ５

２
. (６ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(３)①设 Ｍ 到直线 ＢＣ 的距离为 ｈꎬ

当 ｘ＝ ０ 时ꎬｙ＝ ５
２
ꎬ即 Ｍ ０ꎬ

５
２( ) ꎬＨＭ＝ＨＯ－ＯＭ＝ ４－ ５

２
＝ ３

２
ꎬ

由 Ｓ△ＡＢＣ ＝Ｓ△ＡＭＢ＋ＳＢＭＣ得
１
２
ＡＢ􀅰ＯＨ＝ １

２
ＡＢ􀅰ＨＭ＋ １

２
ＢＣ􀅰ｈꎬ

１
２

×５×４＝ １
２

×５× ３
２

＋ １
２

×５ｈꎬ解得 ｈ＝ ５
２
. (８ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺

(ｉ)当 ０≤ｔ< ５
２
时ꎬＢＰ＝ＢＡ－ＡＰ＝ ５－２ｔꎬＨＭ＝ＯＨ－ＯＭ＝ ３

２
ꎬ

Ｓ＝ １
２
ＢＰ􀅰ＨＭ＝ １

２
× ３

２
(５－２ｔ)＝ － ３

２
ｔ＋１５

４
. (９ 分)􀆺􀆺􀆺

(ｉｉ)当 ２.５<ｔ≤５ 时ꎬＢＰ＝ ２ｔ－５ꎬｈ＝ ５
２
.

Ｓ＝ １
２
ＢＰ􀅰ｈ＝ １

２
× ５

２
(２ｔ－５)＝ ５

２
ｔ－２５

４
.

综上所述ꎬＳ＝
－ ３

２ ｔ＋
１５
４ ０≤ｔ≤

５
２( ) ꎬ

５
２ ｔ－

２５
４ (２.５<ｔ≤５) .

ì

î

í

ï
ï

ïï

(１０ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

②当 Ｓ＝３时ꎬ代入 Ｓ＝－ ３
２
ｔ＋１５

４
中ꎬ得－ ３

２
ｔ＋１５

４
＝３ꎬ解得 ｔ＝ １

２
.

(１１ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

代入 Ｓ＝ ５
２
ｔ－２５

４
中ꎬ得 ５

２
ｔ－２５

４
＝ ３.解得 ｔ＝ ３７

１０
.

综上所述ꎬｔ＝ １
２
或

３７
１０

. (１２ 分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺


